

扎根一线克难关

——记铜冠建安商砼公司机械维修班班长张洪一

学习身边的榜样

2007年,当铜冠建安商砼公司还在建设初期时,张洪一就扎根于此。十八载岁月流转,他从一名普通机械维修工成长为技术骨干。

风雨兼程,应急抢修
“这是电动润滑泵,这东西出问题搅拌机就不行了,必须天天看。”张洪一带着工具一边巡检一边说道,在搅拌机、皮带廊、配料机等片区,他和工友进进出出,听声音,看细节,确保辨别每一处故障。十八年的机械维修生涯,张洪一工作期间,每天都如此。

作为机械维修工,设备故障就是战斗号角,随时到是工作常态,十八年来,担任机械维修班班长的张洪一从没缺席任何一次点检、一次维修,他的手机也从未关过机。

2021年盛夏傍晚,天马山矿突发供电故障导致全厂停电,混凝土生产也受到严重影响。当时已下班的张洪一立即折返,召集班组成员在夜色中启动应急发电机组,直至生产线恢复运转才离开。

2022年6月12日清晨5点,该公司压缩空气软管突发爆裂,漏气严重,还在睡梦中的张洪一飞奔现场,从接到电话到完成抢修仅用20分钟。

类似的场景在张洪一的职业生涯中反复上演,只要设备出现故障,他总会第一时间出现在现场。

在节假日维保战场,张洪一和工友们更是从未缺席。建厂初期的一年春节,大雪纷飞,而该公司厂区泵车急需更换5米长的混凝土输送管。由于缺乏专业吊装设备,在保证安全的前提下,张洪一和工友采用手拉葫芦配合铲车的“土方法”,连续奋战数日,在冰天雪地中先后拆装更换了47米泵车的两只长达5米多的混凝土输送缸,有力保障了该公司生产的正常运行。后来,厂家中联重科泵车工程师到场后都惊叹:“没想到你们能用这种办法完成专业维修!”

2024年“五一”假期,用于喷淋清洗用的三条水管路突遭损坏,张洪一迅速召集尚在休假中的班组成员进行抢修,经过20分钟集结,他与工友们紧锣密鼓地勘察现场,制定维修方案,最终仅用4小时就完成抢修。

十八年日升日落,在每个假期,张洪

一都随时待命,从没有因为个人原因影响工作,保障了该公司各项重点工程混凝土的正常供应。

“和张班长共事这么多年,从来没听过他抱怨过一句,有事情都带头干。”张洪一的搭档程天明说。

攻坚克难,技攻攻关

近年来,伴随着安全环保要求的不断提升以及该公司厂区技术不断升级,张洪一和工友们积极发挥自身的技术专长和创造力,积极参与到厂区环保建设、技术升级改造等工作中。

该公司的搅拌楼生产线自建成以来,已有十几年的历史,二楼、三楼及二楼粉料螺旋平台均已锈蚀不堪。面对老设备升级改造和安环要求的双重压力,张洪一带领工友们顶着烈日将铁板切割成2平方米规格,人拉肩扛完成三层平台更换,既消除隐患又节省费用。

他的尽职尽责体现在每一处为公司奉献中。在该公司建设雨水收集系统时,张洪一和工友们通过用锤子敲击管道外壁方式,顺利完成水垢清理工作,也实现了废旧污水管道的回收再利用。最终,两趟管路,共利用旧管一百多米,节省成本三千余元。

在该公司环保设备改造中,张洪一主动承接车辆冲洗装置制作任务,在没有现成方案、缺乏专业材料的条件下,他带领工友最终以三分之一成本完成设备安装,既达到环保标准,又获驾驶员好评。

十八年间,这样的技改案例不胜枚举,张洪一用实际行动证明了维修工不仅是该公司生产的保障者,更是公司技改创新、生产经营的参与者和组织者。

张洪一作为同事眼中的检修能手、技改先锋,却很少有人知道他刚进公司是一名汽车维修工。从汽车修理到机械维修,张洪一用十八年的时间不断学习、请教,好学向上的品质促使他攻克了一个又一个技改难关。

“踏实肯干,主动作为是他最大的闪光点。他从没有因为项目有难度就止步。”该公司党支部书记马能飞对他评价道。

连续多年获得铜冠建安公司标兵、先进工作者、优秀班组长等称号,张洪一默默付出成为该公司上下学习的榜样。

他每天提前到岗巡检设备,随身携带记满技术参数的笔记本,工具箱里整齐排列着陪伴多年的工具。他始终为企业的发展倾注处自己的心



图为张洪一正为粉料螺旋上料系统维保。

血。每一台设备的运转声、振动频率,甚至螺栓松紧度,都印刻在张洪一的记忆中。“设备正常运转的声

音,是最踏实的声音。”张洪一说。
本报见习记者 汪志胜
通讯员 王良希 杨波

巾帼光芒耀炼炉

——记安徽九华新材料公司“贤内助”琚爱华



图为琚爱华(右)与丈夫张俊探讨安全生产知识点。

琚爱华是安徽九华新材料公司铅厂渣处理工序熔炼炉甲班班长张俊的妻子,她以自己的方式诠释了“贤内助”的深刻内涵,助力丈夫全身心投入工作。2024年,她荣获该公司“贤内助”称号,这份荣誉背后是她二十七年如一日的坚守与奉献。

安全叮嘱护平安

作为张俊的“贤内助”,琚爱华不仅把家庭打理得井井有条,而且还是丈夫事业上的坚强后盾。她深知,丈夫作为基层班长,承担着班组安全生产的重要职责,压力之大可想而知。因此,她不仅在生活上给予他无微不至的关怀,更在精神上给予最大

的支持和鼓励。

每当张俊在工作中遇到难题或挫折,琚爱华总会察觉到,她会耐心倾听丈夫的烦恼,用女性的细腻和智慧为他出谋划策,帮助他调整心态,重拾信心。特别是在安全生产方面,琚爱华虽然不懂具体的冶炼技术,但她深知安全的重要性。她经常提醒张俊要时刻绷紧安全这根弦,甚至在睡前也会吹吹“枕边风”,提醒他在第二天的工作中要注意安全。久而久之,琚爱华觉得只提醒力度还是不够的。于是,他开始自学一些简单的安全知识,收集一些“安全生产警示片”的短视频,在合适时播放给张俊看,

并一起对案例进行分析,这种看似琐碎却充满爱意的提醒,成为张俊工作中不可或缺的力量。此外,琚爱华还主动承担了家庭与外界沟通,无论是与邻居的和睦相处,还是参与社区的各项活动,她都积极参与,为家庭赢得了良好的社会声誉,也为张俊的工作创造了更加和谐的外部环境。

温暖灯火守归人

在张俊参加工作后的岁月里,冶炼工作的特殊性让他面对三班三倒的工作模式,常常是夜深人静时候,才拖着疲倦的身躯回到家中。而每当这个时候,无论多晚,琚爱华总是留着那盏温暖的灯,等待着丈夫的归来,让辛苦的工作后张俊感受到了家的温暖。

记得有一次,张俊因处理熔炼炉故障,连续一天一夜没回家。琚爱华虽然心里满是担忧,但她没有抱怨,只是默默地准备好丈夫最爱吃的饭菜,在锅里保着温,等待着家门的开启。当张俊推开家门时,迎接他的不仅是热腾腾的饭菜,还有妻子温柔的笑容和问候:“回来了,快吃吧,身体要紧。”那一刻,张俊的所有烦恼都烟消云散了。琚爱华深知,丈夫的工作性质决定了他的时间不属于自己,但她从不强求,只是用自己的方式默默支持,让家成为张俊最坚实的后盾。

孝悌春风化雨露

在琚爱华看来,家庭的和谐不仅体现在夫妻之间,更体现在对长辈

的孝顺和对子女的教育上。作为媳妇,她始终将“孝”字放在首位,对家中的老人关怀备至。

无论是日常的问寒问暖,还是生病时的悉心照料,琚爱华总是亲力亲为,从不言苦。一次,家中老人身体不适,需住院治疗。面对这一突发情况,琚爱华没有丝毫犹豫,立即承担起照顾老人的重任。她白天在医院陪护,晚上回家还要处理家务,同时还关注丈夫的工作状态,确保他不受家庭事务的影响。在那段日子里,琚爱华几乎成了家里的“超人”,但她从未有过一句怨言。她的行动不仅让老人感到深深的爱,也让张俊深刻体会到了妻子的不易。

在教育女儿方面,琚爱华独自承担重任,尽量不打扰张俊,为此倾注了大量心血。她坚持慈爱不溺爱,既关注孩子的学习成绩,更注重品德培养。每当女儿遇到困难和挑战,琚爱华总是耐心引导,鼓励她勇敢面对,用自己的行动诠释了“身教重于言传”的道理。如今,女儿在工作中是优秀者,这背后离不开琚爱华的辛勤付出和正确引导。

在她的支持下,张俊得以全身心投入到工作中,成为了班组公认的“排头兵”。琚爱华也用自己的行动证明,真正的贤内助,不仅仅是家庭生活的掌灯人,是亲情凝聚的黏合剂,更是丈夫安心工作的动力源。

通讯员 江礼佩

快讯

铜冠(庐江)矿业公司开展动火作业专项安全培训

本报讯 为进一步规范动火作业安全管理,压紧压实安全生产责任,近日,铜冠(庐江)矿业公司组织开展了动火作业专项安全培训,切实筑牢动火作业安全防线。

此次培训,以公司新修订的《动火作业安全管理规定》为核心,系统讲解动火作业的分类标准、分级管控要求、审批流程及现场操作规范。通过理论讲解与典型案例剖析相结合的方式,重点解读了安全技术措施的编制要点、审核程序以及作业前风险辨识(JSA分析)、作业中监护职责、作业后现场清理等关键环节的标准化要求,确保参训人员对动火作业“事前预防、事中管控、事后闭环”的全流程管理形成清晰认知。

针对不同岗位职责,该公司在培训中实施“靶向教学”,对管理人员侧重对制度执行与监管要点进行培训,让管理人员知

晓和明确动火审批“谁签字、谁负责”的刚性原则;对一线作业人员,则通过模拟操作、互动问答等形式,对特种作业证件管理、个人防护装备使用及应急处置技能进行培训,同时现场演示灭火器、消防设施的正確操作方法,让他们熟悉这些安全设施的使用。与此同时,参训人员还围绕实际作业中的难点展开讨论,安全专家逐一答疑解惑,进一步扫清了管理中的安全盲点。

该公司通过培训提升了作业人员的规范意识和操作技能;同时,通过“制度+实操”的双重赋能,为企业安全生产标准化建设注入新动力。下一步,该公司将持续开展动态隐患排查治理,严格作业票证审批和现场监督,以高标准、硬举措为矿山本质安全发展保驾护航。

通讯员 黄从斌 邹贵胜

工程技术分公司专业项目部党员安环先锋队开展查隐患保安全生产活动

本报讯 近日,工程技术分公司专业项目部党员安环先锋队开展查隐患保安全生产活动。结合项目部特点,该项目部党支部,党员安环先锋队队长带领来到现场,开始对各专业班组当天维修项目的四方安全确认、安全防范措施、架设二台监控摄像头等情况,进行细致入微的检查,发现问题并及时整改。

今年2月份以来,该项目部党员安环先锋队共查处3起隐患,整改率100%。同时,党员安环先锋队还教育引导职工在检修中必须踏踏实实、认认真真、逐条逐项落实好防范措施,严守安全红线,助推安全生产,“只要一到检修现场,查找安

全隐患已经成为了习惯性动作,大家互联互通,时刻绷紧安全生产弦,为现场检修多增加一份安全保障。”该项目部经理说道。

针对项目部现场点多面广的实际情况,该项目部党支部倡导发起“党员身边无违章”“隐患随手拍”等活动,引导党员干部带头讲安全、查隐患,做到“多看一眼、多走一步、多说一句”,共筑安全管理新格局。同时,该项目部党支部在微信群内及时向全体党员发送安全警示提醒,要求当班党员对现场情况进行排查,切实发挥党员的先锋模范作用。

通讯员 王玉珍

铜冠房地产公司纪委

开展“植此‘清’绿‘廉’守初心”植树节主题活动

本报讯 为深入贯彻习近平生态文明思想,积极践行“绿水青山就是金山银山”理念,并将廉洁文化融入实践,3月11日上午,铜冠房地产公司纪委开展了一场别具意义的“植此‘清’绿‘廉’守初心”植树节主题活动。

在活动现场,专业林业人员为参与者详细讲解了植树方法与技巧,包括树坑的深度、宽度标准及浇水要点等。活动参与

者挥锹挖坑,种下“清廉树”,浇灌“定根水”,并为新栽树苗挂上祝福语标识牌。在传递对树苗成长的美好期许、增添绿色生机的同时,也将廉洁自律传递给每一位参与者。

在活动期间,参与者主动开展志愿服务,仔细清理了植树场地及周边的垃圾杂物,以实际行动守护新植树木,践行环境保护责任。

通讯员 董焱



图为植树场景。

矿山的巾帼力量

——记铜山铜矿分公司女工

在传统认知中,矿山常被视为“男性主场”,可就在这男人世界中还有一群“矿山女工”,虽不能像男职工们一样奋战在百米井下,但她们巾帼不让须眉,用青春、汗水和热情为矿山的安全生产贡献着力量。

生产数据的“把关人”

铜山铜矿分公司生产机动部,主要担负着矿山生产计划、科研技术管理、能源管理、产品销售、质量计量管理、重点工程建设、生产统计等职能工作。在该分公司生产机动部,每天都有各种数据“流入”又“流出”,综合统计员潘新明每日的工作就是要在海量数据海洋中精准“把关”。他每天要处理来自财务、销售、能源、设备等三十多份报表的数据。堆积如山的报表如同散落的拼图碎片,有产品生产、销售、库存情况、能源消耗的增减、设备利用率的变化等等,每一个数字的仔细核对、录入,都考验着她的耐心与细心。为给生产计划提供翔实可靠的依据,她经常深入生产现场,了解生产实际情况,并与生产各单位、部门沟通,收集准确的数据,为该公司生产计划的顺利实施提供了有力支持。

岁月记忆的“守护人”

走进档案室,一排排整齐的档案柜映入眼帘,这里珍藏着矿山人奋斗的足迹,人力资源管理干事徐腊会就是这些记忆的“守护人”。

项项繁杂的工作,每一份退休档案都是一位矿山职工一生奉献的见证,从入职时的青涩照片、招工登记表,到历年的考核评定、职称晋升材料,再到退休审批表,都饱含着岁月的沉淀。在每年的退休档案归档过程中,她认真整理每位职工的原始材料,对有出入的材料,她在认真核实后,再协同有关部门进行确认,确保准确无误。去年,一位在办理退休手续的老职工,急需找到以前工作时的工资证明,但由于年代久远,他所需要的证明也不知从哪找,心急如焚地找到了徐腊会。在了解到具体情况后,徐腊会翻查以前的文件并与其原单位同事联系,四处奔走收集补充相关材料,及时帮助解决了这位退休职工的燃眉之急。在该分公司,每年有40多份退休人员的档案,在她仔细工作下均在省人社厅审核时获得一次性通过。

后勤管理的“贴心人”

铜山铜矿分公司后勤管理中心副主任张广菊,主要负责房产管理后勤服务工作,年轻的同事们亲切地称她“张姐”。老矿山房产管理工作牵涉到千家万户,关系到职工及家属的利益,针对职工们咨询的各类问题,她总是第一时间回应,不厌其烦地为大家跑前跑后,尽心尽力化解职工群众心中的疑惑。

铜山铜矿分公司权属房普遍建造年代久远。为保障职工及家属居



图为徐腊会(右)为职工解答退休政策。

住安全,该分公司在去年对接了专业检测机构对矿区权属房屋进行安全检测鉴定。为尽快完成房屋检测鉴定工作,她多次与检测机构以及当地社区工作人员,采取“问、讲、看、测”相结合的方式,对矿区权属房屋的整体安全性开展排查、检测。在针对人村、姚山村、竹园西村等7个村、229栋的房屋进行安全检测的过程中,针对在矿区居住的多为退休老职工,张广菊耐心地向退休老职工及家属宣传房屋安全常识,用火、用电、用气安

全注意事项等,真正做到了房屋安全常识人人皆知、房屋安全情况人人了解、隐患排查人人参与,切实保障了职工及家属的居住安全。

巾帼不让须眉,岗位尽显风采。在铜山铜矿分公司还有很多像潘新明、徐腊会、张广菊一样默默无闻坚守在岗位的女工们,虽身处不同岗位,却有着同样的坚守与担当,用女性的细腻和聪慧,书写着当代女工的巾帼风采!

通讯员 张霞